内燃机构造课程中项目化教学模式的实施效果研究

刘志超 朱镜瑾 王 宁

黄河交通学院 河南 焦作 454950

【摘 要】: 内燃机构造课程在机械类专业教学中占据重要地位,但传统教学方式往往注重理论讲解,导致学生在实践环节中存在理解不足与应用困难的问题。通过引入项目化教学模式,将知识点融入实际项目任务,使学生在真实情境中完成构思、分析与操作,能够显著提高学习兴趣和动手能力。研究结果表明,该模式有效促进了课程知识的掌握与能力培养,增强了学生的综合素质和团队协作意识,展现出良好的教学效果。

【关键词】: 内燃机构造; 项目化教学; 实践能力; 课程改革

DOI:10.12417/3041-0630.25.21.009

内燃机作为现代交通运输与机械动力的重要动力装置,其结构与原理的学习对于机械类专业学生具有关键意义。传统课堂教学多以知识传授为核心,重理论而轻应用,常常造成学生对实际构造与运用缺乏直观理解。随着高等教育逐渐强调实践能力与创新思维的培养,单一的讲授模式已难以满足课程目标。项目化教学模式将真实任务引入课堂,结合团队合作与自主探究,使学生能够在解决具体问题的过程中实现知识与能力的双向提升。内燃机构造课程在该模式下展现出新的活力,为教学改革提供了可行路径。

1 传统教学中的困境与不足

内燃机构造课程在机械类专业中具有极高的专业性,其知识点覆盖面广,涉及燃烧系统、配气机构、冷却与润滑系统等复杂构造。传统教学往往以课堂讲授为核心,强调对教材内容的完整传递,却在很大程度上忽视了学生对零部件形态与工作原理的直观理解。多数情况下,教师通过板书或投影进行理论推演,学生在课堂上主要依靠听讲与笔记来获取信息,缺乏对内燃机结构整体运行过程的深入感知。这种方式容易造成知识点碎片化,学生对不同系统之间的关联缺乏清晰认识,难以形成完整的知识网络。

在实验环节中,受限于教学条件和课程安排,部分高校仅提供简化模型或单一的零件拆装训练。学生在操作过程中停留在表面观察,难以理解燃烧循环与零部件之间的动态关系。课程设置上强调知识覆盖率,而缺少针对性任务,导致学生的学习过程缺乏目标导向。与此同时,考核方式多以书面试卷为主,偏重对原理、定义与参数的记忆,较少涉及综合运用与创新能力的检验。理论与实践之间的距离由此拉大,学生在面对工程实际问题时往往表现出分析不足与操作不熟练的状况。

教学方法的单一性也是制约学习效果的重要因素。教师在课堂中通常按照教材顺序讲解,从气缸体、活塞到曲轴连杆机构逐项展开,缺少跨章节的知识整合与应用情境的构建。学生的学习思路被局限在被动接受知识的状态,缺乏主动探究和思

维迁移。更为突出的是,随着现代机械行业对复合型人才需求的提高,传统课堂的局限性显得更加明显。学生在校内的学习结果与行业实际需求之间出现脱节,不仅降低了学习积极性,也在一定程度上影响了未来的职业适应能力。

2 项目化教学模式的实施路径

项目化教学模式在内燃机构造课程中的实践需要依托真实的任务驱动和项目导向,将零散的知识点融入到整体性工程情境之中。通过设计与发动机结构紧密相关的教学项目,可以让学生在有限的课堂时间内经历从方案构思、过程实施到结果展示的完整环节。课程不再以教师单向讲授为核心,而是围绕项目任务组织学习活动,使学生能够在解决问题的过程中逐步掌握燃烧室设计原理、气缸盖与配气机构的装配要点以及润滑与冷却系统的运行机理。这种方式不仅强调理论内容的掌握,还将操作技能、团队协作和工程思维融入教学全过程。

在具体实施过程中,项目任务的选取具有重要意义。课程内容可以按照发动机各个系统进行模块化划分,再以综合性任务将其串联。例如,以"发动机结构认知与工作原理分析"为核心项目,学生在小组协作中完成零部件识别、结构组成分析及工作原理的深入探讨,最终形成对发动机整体运行机制的系统性理解。为增强学习的实践性,教师可结合实验实训条件,借助真实的发动机模型或虚拟仿真平台,引导学生在动手操作与动态观察中掌握进气、压缩、做功、排气等基本工作循环过程。项目设计遵循由浅入深、循序渐进的原则,从单一零部件的认知逐步过渡到子系统分析,最终实现对整机结构与工作原理的全面掌握,有效提升学生的工程认知能力和综合分析能力。

教学组织方式也随之发生改变。课堂中更多采用分组讨论、角色分配和阶段汇报的形式,让学生在任务推进中承担不同角色。例如有人负责绘制结构示意图,有人负责测量与数据记录,还有人负责实验过程中的参数分析。各角色之间通过协作完成项目目标,不仅提高了任务完成的效率,也锻炼了学生

的沟通能力和工程表达能力。与传统的教师讲授模式不同,项 目化教学强调学生主体地位,教师转变为引导者与协调者,负 责任务布置、方向指引和结果评价,在过程中提供必要的技术 支持与方法指导。

在评价体系方面,项目化教学突破了单一的笔试考核模式,而是构建了多维度的评价框架。考核内容涵盖项目方案设计的合理性、实验操作的规范性、团队协作的有效性以及最终成果的完整性。通过这种方式,学生不再只关注书本知识的死记硬背,而是更加注重将理论与实践结合,努力在项目中体现个人能力与团队价值。与此同时,教师能够通过观察学生的参与情况与项目完成质量,全面了解其学习状态和能力提升程度,为后续课程改进提供真实反馈。

项目化教学的有效实施还需要信息化资源的辅助。虚拟仿真软件和三维建模工具的引入为学生提供了直观的观察平台,使复杂的曲轴连杆机构、配气定时过程等抽象概念能够以动态化形式呈现。借助多媒体和网络平台,学生能够在课外继续项目研究与讨论,形成课堂与课外的双向互动,提升学习的持续性和深度。通过这种路径,内燃机构造课程逐渐形成以任务为中心、以能力培养为核心的教学格局,使学生在真实情境中逐步提升综合素质与专业能力。

3 教学成效与综合分析

项目化教学模式在内燃机构造课程中的实施呈现出明显的教学成效,学生在知识掌握和能力培养方面的进步具有可观的表现。在项目驱动的过程中,学习兴趣得以激发,课堂参与度显著提高,传统单向灌输转化为双向互动,学生能够在问题

探究与动手实践中实现知识的内化。通过对发动机零部件的拆装与分析,学生不仅掌握了各个系统的运行机理,还在对比和验证中形成了结构认知与动态理解的统一,理论学习的抽象性由此得到有效缓解。

在能力层面,项目化模式突出了综合素质的提升。学生在团队协作中需要完成任务分工与协调,逐渐具备沟通表达与合作解决问题的能力。在具体操作环节中,实验数据的采集与分析、故障现象的诊断与判断,都促使学生建立起较强的逻辑思维与工程意识。这种能力的培养使其能够更好地适应机械行业对实践技能和创新思维的要求,缩短了课堂学习与职业需求之间的差距。

从课程反馈来看,学生对该模式表现出积极评价,普遍认为项目化教学提升了学习主动性和应用水平。教师也能够通过项目成果与过程观察,全面掌握学生在知识、技能与态度上的发展情况。与传统教学相比,课堂氛围更加活跃,实践与理论的结合更加紧密,课程改革在教学效果上的优势逐渐显现。

4 结语

在内燃机构造课程中引入项目化教学模式,有效改变了传统教学中理论与实践相脱节的局面。通过任务驱动与项目导向,学生能够在真实情境中将抽象的知识转化为直观的认知,从而显著提升学习兴趣与操作能力。课程组织形式的创新与评价体系的多维化,使学生的团队协作、问题解决与工程思维得到全面锻炼。事实证明,这一教学路径不仅增强了课堂的互动性和实践性,也促进了学生综合素质的提升,为专业人才培养提供了切实可行的参考范式。

参考文献:

- [1] 王建军.项目化教学在机械类课程中的应用研究[J].职业技术教育,2020,41(12):45-48.
- [2] 李志强.内燃机构造课程教学模式改革探索[J].高等工程教育研究,2019,38(6):72-75.
- [3] 陈晓东.基于项目驱动的实践教学方法研究[J].教育与职业,2021,42(14):112-115.
- [4] 基金项目:黄河交通学院校级一流专业-能源与动力工程 HHJTXY-2022;lzy01(黄交院教学(2022) 16号).
- [5] 黄河交通学院校级一流课程-内燃机构造 HHJTXY-2022ylkc30(黄交院教学(2022) 16号).